

گزارش، خبر، کنگره‌ها و مجامع علمی

● انتخابات سازمان نظام روانشناسی و مشاوره جمهوری اسلامی ایران

سازمان نظام روانشناسی و مشاوره جمهوری اسلامی ایران با هدف تلاش برای ارتقاء سطح دانش روانشناسی و مشاوره، حمایت از حقوق مراجعان به روانشناسان و مشاوران و حمایت از حقوق صنفی روانشناسان و مشاوران در ۲۷ / ۱ / ۸۲ به تصویب مجلس شورای اسلامی رسید. از جمله وظایف و اختیارات این سازمان، تعیین حدود صلاحیت‌های تخصصی و صدور شماره نظام، پروانه کار برای اعضای سازمان، نظارت بر کیفیت کار تخصصی و رسیدگی به تخلفات تخصصی روانشناسان و مشاوران، همکاری با وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در اجرای برنامه‌های آموزشی - پژوهشی و بازآموزی روانشناسان و مشاوران در جهت ارتقاء دانش رشته‌های روانشناسی و مشاوره منطبق با پیشرفتهای علمی روز، نشر آخرین دستاوردهای علمی روانشناختی و... می‌باشد. براساس ماده ۱۷ این قانون شورای مرکزی سازمان متشکل از ۶ روانشناس و ۵ مشاور یک نفر نماینده وزیر علوم، تحقیقات و فناوری و یک نماینده وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی می‌باشد. انتخابات اولین دوره شورای مرکزی سازمان در تاریخ ۲ / ۱۱ / ۸۲ در دو حوزه انتخابی دانشگاه تربیت مدرس و دانشگاه صنعتی امیرکبیر تهران و همچنین در دانشگاه‌های شهرهای ارومیه، اصفهان، اهواز، تبریز، رشت، زاهدان، شیراز، قم، کرمان، کرمانشاه و مشهد برگزار گردید که از بین داوطلبان آقایان دکتر سید احمد احمدی، دکتر غلامعلی افروز، دکتر بهروز بیرشک، دکتر باقر ثنایی‌ذاکر، دکتر علیرضا جزایری، دکتر محمود دژکام، دکتر حسن پاشا شریفی، دکتر امیر هوشنگ مهریار، دکتر کیانوش هاشمیان و خانم‌ها فاطمه حقیقت جو و دکتر سوسن سیف انتخاب شدند، به علاوه آقای دکتر علیرضا مرادی به عنوان نماینده وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و آقای دکتر علی فتحی آشتیانی به عنوان نماینده وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی معرفی شدند. همچنین براساس ماده ۱۴ قانون تشکیل سازمان نظام روانشناسی و مشاوره جمهوری اسلامی

ایران، سه نفر از اعضا به عنوان هیئت بازرسان انتخاب می‌شوند که آقایان دکتر حسن احدی، دکتر حمیدرضا پوراعتماد و حسن پالاهنگ به عنوان بازرسان انتخاب شدند.

در اجرای ماده ۸ قانون تشکیل سازمان، آقای دکتر غلامعلی افروز به عنوان اولین رئیس سازمان روانشناسی و مشاوره توسط اعضاء شورای مرکزی انتخاب گردید و حکم ایشان توسط ریاست محترم جمهوری ابلاغ شد.

در حکم ریاست محترم جمهوری آمده است: در اجرای ماده ۸ قانون تشکیل سازمان روانشناسی و مشاوره جمهوری اسلامی ایران، نظر به شایستگی و تجارب جناب عالی و با عنایت به انتخاب شورای مرکزی آن سازمان، به موجب این حکم به مدت چهار سال به عنوان رئیس سازمان نظام روانشناسی و مشاوره جمهوری اسلامی ایران برگزیده می‌شوید.

● چهارمین همایش مشاوره اسلامی

مؤسسه مطالعاتی مشاوره اسلامی با همکاری انجمن ایرانی روانشناسی و انستیتو روان پزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران، چهارمین همایش مشاوره از دیدگاه اسلامی را در تالار اجتماعات ساختمان شهید بهشتی سازمان ملی پرورش استعدادها درخشان، چهارشنبه ۲۳ اردیبهشت ۱۳۸۳ برگزار نمود.

در این همایش پس از خیرمقدم آقای دکتر اژه‌ای رئیس انجمن ایرانی روانشناسی و سخنرانی افتتاحیه آقای دکتر افروز رئیس سازمان نظام روانشناسی و مشاوره جمهوری اسلامی ایران در جلسات صبح و بعدازظهر اساتید شرکت کننده در مورد این عناوین بحث نمودند: مفهوم هویت در منظر دین؛ معیار هویت‌یابی مطلوب در متون اسلامی؛ نقش نهادهای اجتماعی در هویت‌یابی جوان؛ بررسی هویت فردی و اجتماعی در روانشناسی اسلامی؛ بررسی مقدماتی مقیاس‌های هویت مذهبی و نفی هویت مذهبی؛ کاربرد نظریه هویت در پیشگویی ناسازگاری‌های فرد؛ هویت جوانان و نقش رسانه‌ها؛ تأثیر آموزش مهارت‌های زندگی بر بحران هویت دانش‌آموزان دبیرستان؛ آسیب‌شناسی فرآیند هویت‌یابی در جوانان؛ دین و هویت؛ عوامل آسیب‌زا در هویت‌یابی جوان؛ هویت جوانان در عصر اطلاعات و ارتباطات؛ بررسی هویت مذهبی و رابطه آن با راهبرد مقابله معنوی در نوجوانان.

● دومین همایش ملی استعدادهای درخشان در آموزش عالی

دومین همایش ملی استعدادهای درخشان در آموزش عالی روزهای ۹ و ۱۰ اردیبهشت ماه

۱۳۸۳ در دانشگاه اصفهان و با همکاری معاونت آموزشی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری برگزار گردید. در این همایش که با هدف شناسایی، پرورش، حمایت و هدایت استعداد‌های درخشان در آموزش عالی به سمت اولویت‌های اساسی کشور برگزار شد، آقایان دکتر جعفر توفیقی، وزیر محترم علوم، تحقیقات و فناوری، دکتر جواد اژه‌ای، رئیس محترم سازمان ملی پرورش استعداد‌های درخشان، دکتر هوشنگ طالبی رئیس محترم دانشگاه اصفهان و تنی چند از مسئولین دیدگاه‌های خود را در زمینه استعداد‌های درخشان ارائه نمودند. در این همایش که با حضور مسئولین محترم وزارت علوم، تحقیقات و فناوری، اساتید دانشگاه، مسئولین محترم دفاتر استعداد‌های درخشان در دانشگاه‌های سراسر کشور و تعدادی از دانشجویان استعداد‌های درخشان از دانشگاه‌های سراسر کشور تشکیل شد، ۱۶ مقاله به صورت سخنرانی و ۲۸ مقاله به صورت پوستر ارائه گردید.

علاوه بر آن ۵ میزگرد با عناوین روش‌های شناسایی استعداد‌های درخشان و مقایسه با وضع موجود، تعامل و همفکری صنایع با استعداد‌های درخشان، تبادل نظر دانشجویان استعداد‌های درخشان با مسئولان، روش‌های باروری استعداد‌های درخشان و شیوه‌های برخورد با آنها و توجه به شکل‌گیری NGO استعداد‌های درخشان، تشکیل شد که با استقبال بسیار خوب شرکت‌کنندگان همراه بود. امید است با رویکرد جدید وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در شناسایی، پرورش، حمایت و هدایت استعداد‌های درخشان در دانشگاه‌ها، شاهد تحولات چشمگیر در نظام آموزش عالی کشور باشیم.

علی فتحی آشتیانی

● نخستین کنگره سراسری آسیب‌شناسی خانواده در ایران

به همت پژوهشکده خانواده دانشگاه شهید بهشتی، نخستین کنگره سراسری آسیب‌شناسی خانواده در ایران، از تاریخ ۲۸ الی ۳۰ اردیبهشت ماه سال ۱۳۸۳ با همکاری انجمن ایرانی روانشناسی، مرکز ملی تحقیقات علوم پزشکی کشور، سازمان ملی پرورش استعداد‌های درخشان و... و با حضور بیش از ۸۰ تن از اساتید، پژوهشگران و دانشجویان شهرهای مختلف کشور در این دانشگاه برگزار شد. در این کنگره بیش از ۱۸۰ مقاله به صورت سخنرانی و پوستر ارائه گردید که در آنها به بررسی مشکلات و نیازهای گوناگون روانی و اجتماعی و حقوقی خانواده‌های ایرانی پرداخته شد. همچنین دو میزگرد با عناوین «طلاق: ریشه‌ها و پیامدها» و «خانواده در ایران: گزارش وضع موجود و مخاطرات پیش‌رو» برگزار شد. برگزاری ۹ کارگاه آموزشی از دیگر برنامه‌های این کنگره بود:

۱. راهنمای آموزش والدین برای اصلاح رفتار کودک (دکتر مهرداد کلاتری)
۲. برنامه گروهی حمایت از کودکان سوگوار و دچار اختلال استرس پس از ضربه (دکتر فریدون یاریاری)
۳. طرح حل مسئله‌ای برای مشکلات زناشویی از آغاز ازدواج (دکتر محمد مجد تیموری)
۴. فنون مصاحبه با کودک و خانواده «مقدماتی» (دکتر مهدی بینا)
۵. فنون مصاحبه با کودک و خانواده «پیشرفته» (دکتر مهدی بینا)
۶. آموزش مهارت‌های هنری نشاط آفرینی برای توانمندسازی روابط اعضای خانواده (دکتر علی‌زاده محمدی)

۷. خانواده و تربیت جنسی (دکتر محمود گلزاری)

۸. مهارت‌های مقابله با تعارض در خانواده (دکتر سیداسماعیل مهدوی)

۹. گروه‌های حمایتگر از نقش والدینی (دکتر یگانه صالح پور)

در پایان این کنگره با توجه به نظرات اساتید، پژوهشگران و دانشجویان رشته‌های علمی مرتبط با خانواده، قطعنامه زیر قرائت گردید:

۱. لازم است که مقوله خانواده مورد توجه ویژه سیاست‌گذاران بخش پژوهش کشور قرار گیرد. بدیهی است که اهتمام به تأمین هزینه‌های پژوهش و مراکز پژوهشی فعال در این حوزه و حمایت مادی و معنوی از پژوهشگران فعال در این زمینه از مهمترین شرایط و پیش شرط‌های موفقیت در این خصوص محسوب می‌شود. بایستی به این نکته تأکید شود که تحقیقات بنیادی و خصوصاً فرهنگ- پایه برای شناخت خانواده ایرانی، امری ضروری و اجتناب‌ناپذیر است.
- ۲- تصویب طرح تشکیل شورای عالی خانواده در مجلس شورای اسلامی، اقدامی شایسته و ضروری بود که نشان دهنده دغدغه‌های سیاست‌گذاران کشور در خصوص نهاد خانواده می‌باشد. بدیهی است که تشکیل این شورا، تنها در صورتی مؤثر خواهد بود که این شورا و اعضای آن برخوردی جدی با موضوع داشته و با استفاده از روش و دانش علمی در جهت برنامه‌ریزی‌های اصولی و زیربنایی حرکت کرده و به عنوان پلی مؤثر، ارتباط مراکز پژوهشی، قانون‌گذاری و اجرایی کشور را با یکدیگر متصل و مرتبط کند. لازمه این همه، آن است که این شورا خود را به عنوان نهاد اصلی سیاست‌گذاری‌های کلان خانواده و هماهنگ‌کننده سیاست‌گذاری‌های بخش‌های مختلف ذینفع یا فعال در حوزه خانواده بداند.

۳. ضرورت توجه به سیاست‌گذاری‌های اصولی و زیربنایی در حوزه رفاه و تأمین اجتماعی در جهت حمایت از ازدواج، تقویت نهاد خانواده، ارتقاء سطح بهداشت و کیفیت زندگی خانواده یکی از فوری‌ترین ضروریات‌های جامعه ما است. در همین چارچوب، توجه ویژه به حمایت از خانواده‌هایی که به دلیل شرایط خاصی که در آن قرار دارند، نیازمند دریافت حمایت و مراقبت‌های اضافی می‌باشند (مانند خانواده‌های بی‌سرپرست و تک‌سرپرست، خانواده‌های دارای فرزند یا عضو واجد معلولیت یا بیماری مزمن...) نیز بایستی مدنظر قرار گیرد.

۴. تلاش برای تصویب و یا اصلاح قوانین مربوط به تشکیل نهاد خانواده و تطبیق آنها با نیازهای روز، مقتضیات زمان و پیشرفت علوم با عنایت به اصول و ارزشهای اسلامی به منظور روز آمدی آن و پاسخ‌گویی به ابعاد مختلف نیازهای نهاد خانواده امری لازم و ضروری است.

۵. طراحی، تأمین و گسترش حمایت‌های بیمه‌ای از خانواده‌ها در ابعاد مختلف به ویژه با توجه به پر هزینه بودن فرایندهای درمان و مشاوره، که آن را از دسترسی عموم دور می‌کند، بایستی مورد توجه سیاست‌گذاران بخش حمایت از خانواده قرار گیرد.

۶. رسانه‌های گروهی به عنوان دانشگاه‌های عمومی کشور ضروری است با یک برنامه‌ریزی جامع به منظور فرهنگ سازی به تأمین سلامت، بهداشت و امنیت کانون مقدس خانواده و پیش‌گیری از آسیب‌های خانوادگی (مانند خشونت، اعتیاد، طلاق و...) اهتمام ورزند.

۷. شرکت کنندگان در کنگره، تأسیس سازمان نظام روانشناسی و مشاوره جمهوری اسلامی ایران را، به عنوان گامی مهم در جهت اعتلای علوم روانشناختی دانسته و امیدوارند که گسترش مراکز آرایه خدمات روانشناختی به خانواده‌ها، تلاش همه جانبه و مؤثر در جهت ارتقاء سطح دانش و مهارت‌های متخصصان فعال در این حوزه از طریق ایجاد دوره‌های آموزشی و بازآموزی، و نیز اعمال نظارت فعال بر عملکرد این مراکز به منظور توسعه و بهبود کیفیت خدمات رسانی به خانواده‌ها، در اولویت برنامه‌های این سازمان قرار گیرد.

محمدعلی مظاهری

● کنگره‌ها و مجامع علمی

□ ۷ تا ۱۰ آوریل ۲۰۰۵ (۱۸ تا ۲۱ فروردین ۱۳۸۴): «گردهمایی دو سال یکبار جامعه تحقیق در تحول کودک»، آتلانتا، آمریکا؛

Biennial Meeting of the Society for Research in Child Development.

Atlanta, Georgia, USA. Contact: srca@umich.edu



□ ۱۵ تا ۱۷ آوریل ۲۰۰۵ (۲۶ تا ۲۸ فروردین ۱۳۸۴): «اجلاس سالانه جامعه روانشناسی صنعتی / سازمانی»، لس آنجلس، آمریکا؛
Annual Conference Society for Industrial / Organizational Psychology (SIOP). Los Angeles, California, USA. URL: <http://www.siop.org>

○ ○ ○

□ ۳ تا ۸ ژوئیه ۲۰۰۵ (۱۳ تا ۱۷ تیرماه ۱۳۸۴): «نهمین همایش اروپایی روانشناسی»، گرانادا، اسپانیا؛
9th European Congress of Psychology. Granada, Spain. URL: www.efpa.org

○ ○ ○

□ ۱۸ تا ۲۱ آگوست ۲۰۰۵ (۲۷ تا ۳۰ تیرماه ۱۳۸۴): «یکصد و سیزدهمین مجمع سالانه انجمن روانشناسی آمریکا»، واشنگتن، آمریکا؛
113th Annual Convention of the American Psychological Association (APA). Washington, DC USA. URL: www.apa.org/convention

○ ○ ○

□ ژوئیه ۲۰۰۶ (تیرماه ۱۳۸۵): «بیست و ششمین همایش بین‌المللی روانشناسی بکاربرده»، آتن، یونان؛
26th International Congress of Applied Psychology. Athens, Greece. Email: dgeorgas@dp.uoa.gr. URL: http://www.erasmus.gr/dynamic/conventions.asp?conv_id=21

○ ○ ○

□ ۲۰ تا ۲۵ ژوئیه ۲۰۰۸ (۳۰ تیرماه تا ۳ مرداد ۱۳۸۷): «بیست و نهمین همایش بین‌المللی روانشناسی»، برلین، آلمان؛
XXIX International Congress of Psychology. Berlin, Germany. URL: <http://www.icp2008.de>

○ ○ ○